

ALBINA

de două ori în săptămână: Joi-a și sâmbăta; era când va pretinde înțelegerea materiei, va să de trei sau de patru ori în săptămână.

Prețului de prenumerație,

pentru Austria:

anul întregu 8 fl. v. a.
jumătate de an 4 fl. v. a.
ptrariu 2 fl. v. a.

pentru România și străinătate:

anul întregu 12 fl. v. a.
jumătate de an 6 fl. v. a.

Prenumeratiuni se facu la totu dd. corespondinți ai noștri, și de a dreptulu la Redacțiune **Stationsgasse Nr. 1**, unde sunt a se adresa și corespondințele, ce privescu Redacțiunea, administrațiunea și expedițiunea; câte vor fi nefrancate, nu se vor primi, era cele anonime nu se vor publica.

Pentru **anunțuri** și alte comunicațiuni de interesu privat — se raspunde câte 7 cr. de linia; repetițiile se facu cu prețu scăditu. Prețulu timbrului câte 50 cr. pentru una dată se antecipa.

Invitație de prenumerație

pentru

ALBINA,

care cu începutulu acestui an, intrându în VIII-lea periođu alu luptei sale seriose și condiționale de asistință și dezvoltare morale, spre a-si poté continua cu eficacitate și serioasă lupta în grelele împrejurări de astăzi, are ne-aperata trebură de celu mai generalu ajutoriu materialu și moralu din partea cararilor natiunei, care ajutoriu prin est'a vine a-lu cere!

Condițiunile remanu cele de până acuma, neschimbate.

Redacțiunea.

Opiniunea publica.

Pesta, in 17/29 ian. 1873.

Amintiram în nrulu precedentu, la acestu locu, de *opiniunea publica*; disemurăm că cea mai mare nefericire a noastră în lupt'a natiunale de astăzi — e, că la noi lipsesce atare *opiniune publica*, ér fora de ea, bine dezvoltata și pronunțata, nu poté să fia nici vorb'a de o lupta serioasă, generalu și solidaria, — lupta ce, dupa natur'a lucrului, senșura poté să fia eficace — între tôte împrejurările.

Am atinsu, că — *contribuția din publicu*, considerăm noi de adevărat'a, suprem'a chiamare a activității noastre publicistice, și că la această opera șerem noi ajutoriulu materialu și moralu alu publiculu nostru natiunale, ajutoriulu fie-cărui romanu de spiritulu și de inimă; — am mai spus și alta dată, că — aceste sacre chiamări, acestei nobile opere noi ni-am dedicatu dilele vieții, și pentru acést'a pretindem noi tôte posibilele sacrificia de la totu adevărații și nedegenerații fii ai poporulu romanu!

Aceste declarațiuni generale — șemtimu că, au trebuința de o motivare și de aplicațiuni mai de aproape; după-ce în cursu de mai multi ani observaramu, și mai vertosu d'unu anu încoci ne convinseram cu parere de reu, că — *nu șuntem bine pricepuți*, că — insasi ideii'a și problem'a amintita — nici pe de parte n'au petrunsu spiritele astfelu, pre cum s'ar recere, pentru ca să fia devenitu *convicțiunea aelora, poterea voinției și mobilulu plecării*, adeca a activității loru *resolute și absolute, în direcțiunea cea adevărată*.

Și asiá ni-am propusu în decursulu acestui anu, a ne ocupá a nume de lamurirea critica a adevăralu în această privința, desu — marturisim, că mai bine ni-ar fi plaoutu, deca lamurirea ar fi urmatu de sine, deca n'am fi fostu necesitati a întreprinde — noi în lupta, această grea și lungu discușiune, carea are să redice velulu de pre multe secrete ale vieții publice, are să traga masc'a de pre multe fece false, să arete pre multi santi mincinosi, să sparga multe iluziuni și să derime multe prejudeții, — are să puna *realitatea nuda* naintea ochiloru marelui publicu și apoi să-i dica:

Éta aici mintin'a, — éta colo adevăralu! — Éta aici unic'a adevărată cale a tinenta, — éta colia confuziunea și retacirea; vedi-le la lumin'a sbrelui; — cunosce-le și le cumpenesce; judeca și te decide și alege, — deca mai ai în pect'u-tu unu picu de inimă și virtute română! Ori încordări și sacrificia mari și generali;

ori — pune capulu în peptu, și trage mai de parte jugulu ticalostei morale și natiunale, casu de sute de ani și pana astăzi, și — nu te mai plange și vaiere; căci — d'o sorte mai buna nici unu poporu nu e capabilu, și prin urmare nici demnu, carele nu este capabilu d'a se desface de prejudeții și d'a se apucá de lupta cu sacrificia mari și seriose!

Astfelu în firulu acestei mari discușiuni, la loculu seu, șocoteam a vorbi și a lamuri cu o cale și *opiniunea publica*, carea proprie este: *conșcerea necesității absolute pentru unu poporu spre scopurile sale supreme, spre perfeptiunea și fericirea sa, — adeca a unoru scopuri comune, solidarie pre această lume; — cunșcerea și recunșcerea prin totu membrii adulti ai acelu poporu, seu — asiá dicendu, șentirea generale a necesității de certe, anumite, nedispensabili condițiuni, fora de cari adeca nu este cu poștința ajungerea acelu scopuri, acea perfeptiune și fericire comună; cunșcerea și recunșcerea și șentirea acelu scopu și a celei necesități — atátu de gineralu și absolutu, în cătu fie-care membru cunșcetoriu și recunșcetoriu și șentitori, în totu momentulu să fia ga'a a se espune cu tôte poterile sale, a se aduce pe sine și tôte ale sale sacrificiu pentru eluptarea acelu condițiuni, spre acele scopuri mari și generali.*

Aci jace important'a adevărată și aplicațiunea sincera — a cangei noastre natiunale; de aci se înveteră natura și greutatea luptei noastre pentru cășcigarea condițiiloru absolutu necesarie spre scopurile perfeptiunii și fericirii noastre natiunale; — de aci fie-cine va pricepe — multe pedece, cu multe și mari sacrificia, și și mai mari abuzuri, ce opanu contrarii nostri, domni de la potere, *desvoltării unsi adevărate, generale opiniuni publice la poporulu nostru!*

Atare *opiniune publica*, o dată desțeptata, nu este cugetabilu d'a mai poté fi ignorata și desconsiderata! Nu șesiste tiranu sub sóre, fia acelu unu poporu seu *individu*, carele să aiba cutesanti'a — d'a se opune cu forți'a, unui atare torinte moralu, pronunțatu în întreaga poterea fizica a unui poporu! Pentru că firea și supremulu principiu alu tiraniloru e, a nu se espune periculuu *seriosu și evidentu, d'a fi despoiați de plăcerile lumii și vieții acesteia*; de óra-șe tiranii și despotii și asiá numai în această lume și vieții credu, ér de cea laltă, de *Ddieu și de vieții a de veci* — se șervescu numai pentru d'a amagi pre popórale cele próste!

Și — de aci este și se șplica practic și cu ratiune, că postulatale morali și ratiunali ale unui poporu, petrunsu de *necesitatea absoluta a dorințelor și trebuințelor sale*, și oteritu a-si eluptá acelea — cu ori-ce pretiu, se dicu *vócea seu cuventulu poporulu* ér *„cuventulu poporulu“* — *„cuventulu lui Ddieu“*.

Astfelu de *vóce*, de pretensiune generale, de *opiniune publica natiunale* este, cea-ce dicem noi că *lipsesce la noi* — această lipsa este — pre care am numit'o noi *cea mai mare scaderu și nefericire a noastră în lupt'a de astăzi*, cându avem d'a face cu unu contrariu, falsificatoriu de tôte conceptele și postulatale minței omenesce; — fora de atare aplicațiune și resoluțiune generale, tinentu noi, că lupt'a noastră natiunale nu poté să fia eficace și de succesu încoronat, de aceea noi considerăm și ni-am facutu

de adevărat'a chiamare publicistica a noastră, *naintarea formării de atare adevărată opiniune publica la romani*, — prin mediloculu reversării de lumina adevărată și destula a sup'ra tuturoru cestiuniloru publice ce ne privescu.

Politicii nostri cei fini și delicati, cei-ce pururia au știutu ștrecurá tientiariulu și a inghití camil'a, și pre poporu pururiá ľa lasatu — în grigi'a lui Ddieu, să traga jugulu orbiei și alu tiraniloru sei, — ni-au disu, și de securu ni vor mai dice că — *„dămu cu bat'a în balta.“* Fia — inșă; căci — *intelepțiunea loru ce poté, am vediutu*; — la ce dóga ne-au adusu, — șentim cu dorere și cu grétiá. Vremu deci să ne conșcemu; vremu să bagámu degetele noastre în cóstele Cristosiloru nostri, dacă este ca să mai credem în ei.

Cei sinceri și reali — ni vor urmá și vor fi pururia cu noi. Astfelu *opiniunea publica* se va formá și afirmá, și — *natiunea, deca ea fi avendu condițiunile de vieții, va fi salvata!* —

Pesta, in 17/29 ianuarie 1873.

Mare toiu face de vr'o trei șeptemani în cóci — prin tôte foile, numai la noi nu, *expedițiunea Rusiei spre Asia centrale*, carea a desțeptatu ingrigirea lumii, și specialu a Angliei, prin combaterea și cuprinderea *Chivei*; — pentru că astfelu *Rusia* totu mai multu 'și — *„India-Orientale“* și amenința immensele posesiuni și isvóra de avutii ale Angliei.

În choru selbatecu deci 'și-redicaru — mai antaiu foile englese, apoi dupa ele tôte din tôte partile *vócea alarmatória* în contra Rusiei, și — *intemplandu-se* ca cabinetulu de Petropole, tocmai pre atunci se tramita pe contele *Sovalov* în misiune diplomateca ștraordinaria, șecreta, la Londra, prin acést'a alarmulu a primitu nou nutrimentu și o fóia a predisu din conflictu *resbelu* neevitabile între colósale rivalisatórie intru cucerirea și șploatarea popóraloru și tierelor asiaticu!

Noi — am fostu convinsi, că casulu nu merita atát'a larma și am știutu bine, că — nu e timpulu pentru *Rusia* ca să caute conflictu șeriosu cu Anglia, și că nici Anglia astăzi nu poté fi dispusa d'a se precipitá într'o lupta, cu *Rusia*, care lupta pentru aceea potéa numai să coste mari sacrificia, fora inșă să aduca vr'unu folosu durabile, — că, cu unu cuventu, pentru a face din casulu *Khivei*, și din naintarea ostiriloru russe spre *India-Orientale*, *casu de resbelu*, este timpu și în diece ani, carele într'aceea are să fia bine folositu, deca e ca resbelulu să fia o serioșitate și să aibe rezultate practice.

Dupa cele mai nóue sciri, și dupa chiar tonulu de astăzi alu foiloru alarmatória, asiá se vede, că consideratiunile noastre au precumpenitu și la locurile decidietórie. Norulu celu negru a disparutu de pre orisonte și — între *Rusia și Anglia* nu se vor turburá — deocamdata — relatiunile amicabile de pana aci. —

Din *Francia* cea mai importante șcire e, că guvernulu dlui *Thiers* dejá a începutu a raspunde alu *patrulea miliardu* la Berlinu, și că se țiene de lucru securu, cumca pana în lun'a lui Iuliu și acestu miliardu va fi platitu, ér pentru alu *cincilea* se va dá indata garanti'a stipulata, în politic de banca. Astfelu apoi

se șpera, că garnisón'a nemțiesca înca în acestu anu și a nume în șeptemvre, va parasi pamentulu *Franciei*.

Dlu *Thiers* totu mereu se tocmesce cu comisiunea de 30, acusi naintandu, acusi retragendu-se cu pretensiunile sale. Este o lupta grea, și — multi se indoiescu că va succede impacarea amica.

Mare, joi in 18 ianuarie st. v. la Bucușreșci are locu prim'a alegere de episcopi eparchiote dupa legea curendu adoptata, pre carea am avutu și noi fericirea d'a o publica.

Trei eparchii sunt în vacanța și se administra de multi ani prin locoteninți, a nume eparchiele de *Romanu*, de *Argesiu* și de *Rimniculu-Velcei*. Pentru aceste, corpurile legiuitorie împreunate, sub presiónti'a metropolitulu *Primate* alu tierii și cu concursulu metropolitulu essarohu alu Moldovei și alu celorlalti episcopi eparchiote și titulari — vor alege, ér *Domnitoriulu* va intari de securu pre cei mai demni dintre cei calificati — de episcopi.

„*Reforma*“ de Bucușreșci în nrulu seu 21 se interesédia cu multu zelu de această alegere și publica în fruntea sa o lista formale de totu, pre cari îi crede demni d'a fi alesi.

„*Pester Journal*“, — despre carele înca s'a disu la timpulu seu, că este organu cumpératu de Berlinu, — în nrulu seu de astăzi, tare se aréta neagitu pre noi, pentru șentint'a ce o diseram în nrulu 4 a sup'ra aristocratiei magiare, a nume că ea „*s'a făcutu unéll'a nemiului din Berlinu și Viena*“, și că unu statu astfelu guvernatu, cu astfelu de tendința ca și *Ungaria* sub aristocratia de astăzi, nu poté să aiba vieții; că pre acestu statu nu *Deák*, nu *Imperatulu*, dar nici Ddieu pre această cale nu-lu poté scapá de perire! În necasulu seu „*P. Journal*“ 'și ie refugiulu la ironia că — „*dóra Ddieu, obositu cum e de bunaséma, 'și va dá pre câte-va dile Mocionesciloru școperulu*“, — firesce pentru d'a scapá tier'a de perire.

Necasulu lui „*P. Journal*“ ni este cea cea mai buna proba că — în articulu nostru „*Polonii și magiarii*“ am atinsu adevăralu tocmai în centru! —

Pesta, in 15/27 ian 1873.

(m.) Dle Redactore! Dati-mi voia, a Vi notá aci unele memorabili, ca de essemplu și invetiatura. Samba't'a trecuta, în die't'a ungușreșca, la desbaterea bugetulu 'și redicá *vócea* fostulu d. ministru-presiedinte c. *Lónyay*. Cu parerile sale, cari nu cuprindu vr'o ideia mare seu vr'unu planu nou și salutariu, n'a șuprinsu pre nime, nici n'a facutu vr'o impresiune buna în care-va parte a Casei. Elu, ce e dreptu, a șupusu — cam caș opoșitionali, la o critica agera atarea finantiale a tierii și a descoperitu destule defekte și gresiele în organisuulu și administrațiunea tierii; inșă — tóta lumea érá mai plecata d'a se necagi de cătu d'a aplaude dlui fost capu alu guvernulu; pentru că fiindu acelu a potere, unde usioru potea să ajute, atunci nici să auda nu voia de acele gresiele și defekte, pe cari astăzi vine a le inșirá și apostrofá. Șufletele — și cele mai ștricate, se revólta aandu vedu contrastulu atátu de batatoriu la ochi, între *ministriulu omnipotente* de ieri și între deputatulu *Lónyay* de astăzi!

De aci apoi se poté șplica și merita să șerveșca de invetiatura tuturoru ómeniloru, ce — *radicati pe „boieri, pre fiii ómeniloru“*, facu causa comună cu blastematiu, se facu unelte școpuriloru particulari, în contra poporulu, — și li șerveșca de invetiatura parti'a lui *Lónyay*, carele — ieri mare și inchinatu de tóta cet'a mameleiloru sei, astăzi este *desconsideratu* — de totu! De totu, și înca mai vertosu de acei-a, pe cari îi numia ai sei, pentru a căroru alegere au șacrificatu milióne și a

permis, ba dora chiar ordenatu, se se face foradelegi cu gramad'a, se se vate dreptulu si legea in celu mai infam modu! Catu de desconsideratu si inca chiar la fostii sei amici si mameluci — este *Lonyay*, se dovedi la aceta ocaziune ecilatantinte. Es-ministrulu-presiedinte inoepa a vorbi pe la 12³/₄ dupa mediadi si — pre candu se apropiat aretatoriulu oroloru la 2, elu abia ajunsese la mediulu discursului seu. Deci elu bietulu, vré dorf, ca se-i fia permis a intrerumpe fiindu ca siedintiele de regula tienu numai pana la 2. Dar indesiertu elu, de repetite ori aret'a orologiu ca este la duoue; indesiertu de mai multe ori spuse respicatu si cu doioasa apesare a conventului, ca — multe inca ar avé se dica, dar ca timpulu este de totu inaintatu; indesiertu din partea stanga se redicara voci, cari cereau, se se intrerumpe si amane discu'unea; — indesiertu stepanulu de mai nainte a turmei, destulu de invederatu facea se priedpa — necredintio'sa turma ca elu, vorbindu dejá ³/₄ de ora, este si obositu; tote indesiertu, caoi memelucii sei de odenio'ra, slugile sale ce adi sunt ingajate la alti stepani, — tocmái ca in necasulu lui pretinera cu voce categorica se contínu pan' la capetu! Astfeliu bietulu omu mai vorbi — totu prescurtandu — pan' la 2¹/₄, si-apoi incheia, — aplaudatu numai de puoini mai aprópe ai sei, cáti i-au mai ramasu!

De aci toti potu se invetie, ca — ce este marirea desierta, — ce este increderea in „boieri, in filii ómeniloru, intru cari nu-e credintia!“

Langu Brastovu, in ianuarin 1873.

(O propunere faeuta Camerei romane, in favorulu gimnasiun rom. gr. or. din Brastovu.) In timpurile aceste critice si pline de necasuri si lupte pentru noi Romanii ciscarpantii, timpuri in cari scriile imbucurato'rie sunt tetu asiá de rare, ea si corbii albi, ni se imple inim'a de bucuria, candu afiamu ca se ougeta cineva la sértea no'ra si cauta se ne ajute si spriginésca — tocmái acolo, unde spriginulu este o adeverata binefacere, neperitória pentru natiunea intréga! O astfeliu de bucuria am semtitu noi, candu cetiramu in diarietle de dincolo, ca d. *Titu Maiorescu*, a propusu camerei deputatiloru din Bucuresci, cu vr'o 2 — 3 dile ante de a inoepa feriele de serbatori, ca aceta se asece gimnasiun romanescu din Brastovu prin o lege speciala o subventiune anualá de 15,000 lei no'ui. — Avendu la mana propunerea din cestiune asiá precum s'a facutu ea Camerei deputatiloru, credu ca nu va fi cu displa'ere onoratiloru lectori ai Albinei, daca o voiu publica impreuna cu scurt'a ei motivare.

Propunerea suna:

„Considerandu ca sub rubric'a „serviciulu generalu“ alu cultelor, in budgetulu statulu romanu se prevede anca de mai multi ani pentru gimnasiun si bisericia *St. Nicolae* din Brastovu o subventiune de 10,000 lei, care a fostu totudeuna votata de adunare precum in anii treonti, asiá si pentru an. 1873;

„Considerandu in se, ca in impregiurările de astadi de la continuarea acestei subvantiune sterna chiar existintia gimnasiun numitu, si ca prin urmare este de trebuinsia a i-o asigurá printr'o lege speciala;

„Considerandu, ca gimnasiun din Brastovu, atatu prin instructiunea sa in genere, catu si prin dezvoltarea elementulu nationalu in deosebi, s'a aretatu la inaltimea misiunei sale;

„Considerandu dera, ca sustinerea unui asemenea medilocu solidu de cultura este o dertoria de onore nationala;

„Propunemu adoptarea urmatorului proiectu de lege:

„Articolulu unicu: Statulu Romanu dá gimnasiun si bisericii *Stului Nicolae* in Brastovu o subventiune anualá de cinci-spredece mii de lei no'ui.“

(Semnati): T. Maiorescu, Racovitia, Jaconvachy, Millo, Grecianu, Manu, Cogalniceanu, Verneacu, Vladimiru Ghica.

Propunerea aceta vedese inim'a cea mai nobila de Romani adeverati, si motivarea ei scurta si precisa, e argumentulu celu msi invederatu, ca propunetorii cu priceperea loru sgera sunt convinsi, ca numai prin institute bune si solide de nationala crescere si instructiune, se potu ridica Romania la unu gradu de cultura cum ilu pretinde spiritulu timpulu, si care e singurulu medilocu ee ne póte scapa de perire si ne póte pune in rondulu popora-

loru, cari avendu o existintia de sine statatonia, potu avé si unu rolu in istoria moderna a ómenimei.

Speramu, ba suntemu mai multu ca convinii, ca nu se va afla o inima romana in tota camer'a Romaniei, care se nu consenta si se nu apróbe acestu proiectu, daca va considera catu de puoinu starea cea precara a Romaniloru de dincoi de Carpati.

Apelamu la voi, frati de unu sange, cari sunteti mai favorisati de sorte si poteti dispune voi de voi. Apelamu la sant'a legatura care ne face filii unei mame! Ajutati pe fratii vostri, cari sunt legati de mani si de picio're; ajutati ii in cultura, si — catusele vor cadé. Ajutandu-ne pe noi, ve intariti si voi; caoi membrele unui corpu se intarescu unulu pe altulu, si membrele intarite, compunu unu corpu puternicu!

Unu amatoriu de progresu.

Diet'a Ungariei.

Sunt dejá dile de candu s'a inceputu desbaterea generala a supr'a bugetulu de statu pre a.c. si, considerandu numerulu deputatiloru insinuati la conventu, va mai tiene inca doue septemanni; desbaterea speciala inca va tiene o luna si asia discutiunea a supr'a bugetulu va consuma doue luni de dile, — unu timpu ce nici intr'unu parlamentu pre lume nu se intrebuintiedia spre acestu scopu.

In siedintia din 25 ian. contele *Lonyay* se apera contra imputatiunei opusetiunii, ca elu ar fi provocatu starea finantiale de astadi; elu se provoca la oratiunile sale de mai nainte, in cari a admonitu Camer'a se fia economisatonia. De altmintrela densulu nu vede starea finantiale a tierii asiá de deplorabila, precum o tienu opositionalii. — Pentru viitoriu — disese fostulu stepanu alu tierii — trebuie se regulamu referintiele de comunicatiune, se marinu creditulu si cerculatiunea de bani, claselor de midilou se li damu o crescere nationala, (adeca, adeverulu vorbindu, magiara, Report.) si se respandimu sciintiele. —

In siedintia din 27 ian. H. Nagy (din stanga) face o lunga polemia contra contelui *Lonyay*, pe care-lu intréba, de ce densulu ideile frumose ce le propuse in siedintia trecuta, nu le-a realizatu candu a fostu in fruntea camerei. — Ministrulu de finantie *Kerkápoli* éra si luá conventulu pentru a se apera pe sinesipe iubitiului colégulu in modulu indatinatu. Densulu desvoltá in discursulu seu de aprópe doue ore program'a sa si a intregu ministeriului, in causele financiai, si fu aplaudatu din partea majoritatii. Program'a este — in puoine cuvinte: aflarea de dári no'ue, — urcarea celoru dejá existinti si incassarea tuturor cu cea mai nemilósa rigóre!

Aceta este florea intieptiunei si patriotismulu domniloru magiari de la potere; — aceta'sa aplaudara mamelucii! —

In siedintia din 28 ian. dlu *Sigismundu Borlea* tienu unu lungu discursu, criticandu agesu intréga administratiunea tierii si facendu guvernulu grele si meritate imputatiuni pentru persecutiunea scololoru nostre nationali si a nationalitatiloru peste totii (Discursulu ilu vomu publica intregu in nr. lu viitoriu.)

Resuneta la unu planu bunu, dar — fora temeiu adeveratu.

Unu laudabilu d. corespondinte in „Féder.“ nr. 3 de estu timpu, propune unu planu, pe care din punctulu de vedere si nationalu si diaristicu — nu-lu potemu trece cu vederea. Acelu d. (J. M. scrie.)

„Ca o data se se curze desbinarile si certele confessionali, ee se vedu a se ivi pre noi pre colia intre fratii de una sorte si de unu sange, si aceta'sa numai spre daun'a mamei nostre natiune, carea noi candu n'a fostu asiá incungurata de asupritori si de inimici, prevediuti cu arme asiá puternice, ca acum: modest'a mea parere e, ca in respectulu bunei concordie, stimatete Redactiuni ale tuturor diarietloru romane, punendu-se intr'o intielegere, pre ori ce cale, fia si prin convenirea resp. domni redactori intru una conferintia, se se statoréca, ca in colónele diarietloru romane, se nu se stracore nici unu feliu de articlu seu corespondintie, cari cuprindu in sine vatemari si certe confessionali, fia acei articli tramisi chiar si din partea unui papa infalibilu. Astu-feliu eugetu io ca ar disparé ur'a si oert'a de confessionalismu, carea numai reu pote produce a supr'a scumpei nostre natiune.“

Aceta'sa e planulu; dar pana se-lu face, dlu J. M. vorbesce totu in acea corespondintia astfeliu:

„Dómne, multe am poté noi face, numai

discurdia intre fratii de unu sange de ar disparé. Vedemu ca de unu timpu éra se ivescu certele confessionali. Multumita ceriului in se, ca intre inteligentii nostri de aici pana acum domnesce cea mai frumosa armonia! — Zelosii nostri protopopi cei gr. cat. si cei gr. orientali, intru tote afacerile nationali si scolari mergu mana in mana. Rivalisedia in zelu unulu cu altulu, candu e vorb'a de caus'a nationala. In ajunulu adunariloru de comitetu si de consiliu scol. se intielegu fratiesce in privintia procedurii, ce au de a observá facia cu apereea intereseloru nostre.“

Insemnamu, ca pre laudatulu d. corespondinte este din *Clusiu*, si reflectamu simplu ca:

Din acele parti, pe catu scimu noi, nu se ivescu certe confessionali.

Si — ore pentru ce nu?

Dlu corespondinte a spus'o: „Pentru ca acolo intre intieliginti si intre ambii protopopi domnesce cea mai completa armonia intru tote afacerile nationali si scolari. Protopopii de ambele confessiuni rivalisedia unulu cu altulu, candu e vorb'a de caus'a nationala!“

Bravo! Se traiesca dd. protopopi de ambele confessiuni si toti intieligintii — astfeliu in armonia, astfeliu de nobilu rivalisatori!

Aceta'sa e programulu nostru; aci este panacea!

Svatulu datu diarietloru seu diaristiloru e — numai pre diumetate bunu; diaristii — nu potu ignorá reulu, discordia, cert'a, unde ea essiste in publicu, in intieligintia, intre factorii nationali si confessionali, si deca ar poté-o ignorá, pre cum noi in „*Albina*“ éate duoi ani de dile ne-am fortiatu a o ignorá si a pune la o parte ori-ce plansori si vaerári, prin aceta'sa reulu n'ar disparé, ci inca mai mulu s'ar lati si resfatia. — pre cum pururia s'a observatu!

Nu dara — este de lipsa ca Redactorii se se intielega intre sine si se eschida din colónele foiloru ori-ce „vatemari si certe confessionali,“ ci — publiculu, intieligintia, pretimea cea mare si cea mica se se intielega, si se traesca in buna armonia, si se luore in solidaritate, si se rivalisedie intru a face bine, casi cei din *Clusiu*, éra nu intru a face reu, ca si *Oltéanu* si *Popasu*! Si atunci vocea diaristicea nationala — intocmai asiá va corespunde adeverulu, constatandu, laudandu si spriginindu aceta'sa frumosa si nobila armonia si rivalitate, precum astadi corespundu adeverulu, descoperindu si condannandu intrigele si imparecherile confessionali.

Aci — ni se pare ca este adeverulu intregu, de care ar fi se se insufletiesca toti cei buni si sinoeri ai natiunei. —

Romania.

Deca cine-va fiindu la inoieola, vré se scia securu, ca ore in directiunea sa politica-nationala se afla pre cale buna, pre calea progresulu, seu ca merge pre calea retacirei? — apoi n'are decatu se asculte vocea contrariloru sei, mai vertosu candu aceia stau de a supr'a sa. Este naturalu, si s'a adeveritu de o mia de ori in istoria si in vieta de tote dilele, ca contrarii — lauda pururia ce este reu, si critica si condemna, ce este bunu la noi.

Acestu adeveru positivu, aceta regula generale ni-o revóca in minte „*Pressa*“ din Bucuresci, carea crede a dovedi politic'a cea nimerita a guvernului de astadi si fericit'a starea a lucruriloru in Romania sub ocrotirea acestui guvernii — prin citarea voiloru straine, si a nune a unor voci nemtiesci, *bismarkiane*, si a unora muscalesci, *gorciacofiste*, cari facu adeverintia publica, cumca Romania se afla pre calea buna, pre calea progresulu nationalu!

„Romania a intratu in acestu anu pe adeverat'a cale de progresu, menita a desvoltá situatiunea sa materiale si morale.“

„Romania s'a bucuratu in anulu trecutulu de o stare de lucruri care este unu bunu auguriu pentru viitorulu seu, si care ingagiedia aceta'sa tierra a nu uitá nici o data d'a pastrá aceasi linia de conduita!“

Astfeliu se lauda „*Nordd. Allg. Z.*“ organulu dlui principe *Bismarck*.

„Romania este pre calea progresulu. . . . Are unu cabinetu compusu de barbati onorabili, experimentati si energici, are o camera carea a sciutu se deé acestui cabinetu unu votu de incredere cu forte mare majoritate — intr'o castiune scarbósa ca a drumuriloru de feru; si in fine are unu principe care este decisu a nu se departá de consilierii caroru se increde!“

„Nici o data pana aci destinele romane,

nu s'au aflatu pre unu tripodu mai solidu catu acest'a!“

Astfeliu ni canta progresulu si fericia „*Le Nord*“ din Brussels, organulu principu *Gorciacofu*.

Noi, — de lungu timpu dovedimu, ca ni place a pune temeiu pre tote cate foile opositionali din Romania, pentru ca multe ori ne-am convinsu, cum si cele serióse si mai solide, adesea se conducu de tima, prin ai carei ochilari adese ori uu lucrurile, de catu in colórea ochilariloru.

Noi, ce e dreptu, adesea stamu incerniti de dorere, candu vedemu ca 50 de foichoru canta netericirea bietei Romanie, ca cea mai deplina armonia constata decaderemorale si materiale, si cea mai completa achia in organismulu statulu, — si facia de ceste 50 de voci, abia patru — cinci, despre se scie ca sunt sustienute de guvernii, cu manevroia se opintescu a justificá mesurile si dinta guvernului, — dar cu tote acestea ferimu d'a pronuncia si noi, dupa datele loru opositionali, judecata absolutu condnatoria asupra *Regimului, Camerei si Tralului*, asupra acesti *Tipede* alu „*Le Nord*“ Dar — testimoniale de buna conduita, pe ni le oita „*Pressa*“ din gur'a contrariloru stri de morde, par' ca sunt calificate d'a ne vinge ca — *Romania a intratu in vertegh si pe calea, ce duce la perire!*

Rogamu pre dd. colégi de la „*Pressa*“ se socotésca seriosu a supr'a nessulu lucruriloru si — deca mai este capabile de o judecata bera, se si-o face curendu, pana ce dora nu inoia tardiu.

Repetimu, ca noi — de feliu nu suntemu nu potemu fi preocupati de spiritu de parti facia cu cele ce se petrecu in Romania; noi suntemu preocupati, de catu de interesulu comunu alu sangelui si alu progresulu nationalu; suntemu adeca condusi mai multu de temeri si grigiri, si nici de catu de vre una aspiratiune seu vre-unu scopu si interesu particulariu.

Cu multa placere avemu se luamu notitia la acestu locu despre aceea, ca in intréga Romania s'au tienu parastase pentru repositulu esimperatore francesu Napoleone alu III-lea, ca poporul prestidemia a participatu merpsu la aceste pie servitii, si ca curtea domnitória a imbracatu doliu pentru 15 dile. —

Otlaca, (cottulu Aradu,) in ian.

(Poporul se destiepta si desteptandu-se involtia.) Este unu adeveru necontestabilu ca ori si cati mari barbati va avé o natiune, dac multimea cea mare, poporul, nu se cultiva, si nici odata nu va poté fi adeveratu tare si maru. Caci ce póte face generalulu fora armata intieliginte, ce barbatulu mare, daca gremiulu poporulu, pentru care elu se sacrifica, nu-lu intielega, nu intielege principiale si tient'a la carea vré se-lu conduca, si astfeliu nu se póte insufletu pentru sacrificia nationali?!

Aceta'sa affai de lipsa a premita pentru ca cu atatu mai bine se apretiuimu progresulu poporulu nostru de unu timpu in ocoia, si pentru ca cu atatu mai apretiuitu se fia meritulu celoru ce luora pentru desteptarea si cultivarea poporulu, si cu atatu mai condannati cei ce tiendu a-lu tiene in intunerecu seu calu puoinu sunt nepasatori de inaintarea lui. —

Invetiatoriulu nostru *Georgiu Turicu*, ach cate-va septemanni inoepu prelegerile sale cu 86 de adulti, intre cari si noi scritorii acestei corespondintie ne numeramu, noi cari pana acuma nici ceti nici sorie n'am sciutu. (Cu atatu mai mare lauda meritati Dvóstre si demnulu Dvóstre invetiatoriulu pentru frumosa si legibil'a scrisóre ce in atatu de scurtu timpu Vi-ati insusitu. Red.) Progresulu este admirabilu si abia de crediutu, — o dovéda ca poporulu romanu voesce si totudeun'a a voitu a invetiá, in se pan'acuma i-au lipsitu invetiarii buni precum si acuma in multe locuri i lipsescu inca.

Pre candu aceta'sa cu bucuria aduce spre scire on publicu, nu potu a nu stigmatiasa antiati'a com. de nepasatonia, mai multu, de contraria luminarii si cultivarii poporulu. Ma peatorulu de cassieriu comunals *Dumitru Bodea* apostrofa pre adulti ca, numai prost'a ii duce acuma la scola! Densulu fu in se mai uritu scosu afara de catra serguitorii adulti, decatu a fost de catra profesorii de la Aradu la timpulu seu. . . .

Si aceta'sa in se ni va fi spre invetiú, ca pre cine s'alagemu de antisti comunali, si — chiar in vertutea legii, nu vomu mai permite ca

...și să ni se impună ca pan' acum, și nici
investiaturile amagitoare ale domnilor nu
să mai asculte, — cu un cuvânt, vomu
lămași să esală pentru totdeauna mintin'a
magirea cu beuturi și mancară — din a noastră
punga, pentru ca în viitorii împilatorii
sentorii să nu mai be și manance din mu-
și averea noastră. Să se ie a minte!

Mai mulți adulți.

...riteanu, cotulul Temesiu, în 13/25 ian.

(Alegerea la sinodul protopresbiteral
etc.) alalta-ieri avă locu la noi, fiindu
alegerii mireni din comuna noastră și din
etc., în acestu din urma locu, și observandu-
se formele prescise de statutulu org. și
dinastionile ven. Consistoriu. Sub presie-
ambiloru domni preoti, capi ai sinode-
parochiali, constituindu-se corpulu electo-
și alegandu-si de notari pre ambii docenti
amuneloru împreunute pentru alegere; de
buna alegendu-si în cea mai buna armo-
re barbatii de încredere, pentru sorutiniu,
s'a pasitu la actulu de alegere și propu-
se de candidatu stimat'a persóna a dlui
patu și proprietariu *George de Fogarasi*,
Lipova, toti cei adunati într'unu ougetu și
semțire se pronunțara pentru acestu ve-
nu și demnu aপরতোর alu bisericeii și scó-
tationale, carele astfelu prin viue eschia-
uni de „*să traisca*“ se dechiară de alesu
bru alu sinodulu nostru protopopescu.

De aci, candu omulu necoruptu la su-
vede aceste alegeri paice și deplinu con-
de semțimentulu dreptatei și moralitatei,
se se convinga, cătu de bunu și de te-
rie de Ddieu este poporul, și cum scie
pururia se se otărăca pentru ce este ade-
tatu bunu și bine, deca domnii straini nu
paga, printre elu și nu-lu inveninédia, ca
alegerile pontru Dieta! Pentru aceea noi,
și eu poporul celu mai desteptu, candu
cu ochii sei, cătu de bine mergu lucrurile
domni și cătu de reu — cu ei, oftandu
am: „*Si ne apera de celu reu*“ —

Să traisca deputatulu nostru sinodulu,
Fogarasi!

S. Ciacova, în ianuarie 1873.

Onorabila Redactiune! Deca ispit'a ce-
ni a venit pre capulu postu, dora pentru ne-
nostra de cele sante, drepte și adeverate,
ștru alegerea noastră pre întrecute dupa de-
statimile peoatului, apoi ai este o adeverate
ogaisre candu scimu și candu vedemu că
mai gasece câte unu alesu alu serului, ca-
nu tabaresce diu'a-noptea de a strigă ca să
indrepte și se ne scóta din calea retacoirei!

Si într'adeveru, poporul nostru — nu
și are alta mangaiere, nu mai scie, și nici
mai orede altu svatu; pentru o: s'a con-
șsu, că iubire adeverate între tóte impreju-
rile afa la Dvóstra, și invetiatura buna, invet-
tura din inima — gasece pururia în „Albi-
“. De aceea vinn a vi descoperi urmatoriulu
și si a ve rogá, să-lu supuneti la critica și
ne spuneti judecata drépta, ca să avemu de
ne țiené.

Am totu auditu, că maritul Congresu
oteritu a împuciná preotii, pentru ca cei pu-
ni remasi să aiba mai bunu venitú și să fia in
are a se ocupá mai multu de chiamarea lorú
santa. Dar — noi vedemu tooma din con-
ca popimea se *inmultiesce*! Se gasece felu
felu demidilóce ca se se óera capelani sêu oco-
ratori, și cei diu Caransebesiu abia astépta
se óera, pentru ca indata se și înouvințieze
apoi — targu deschisu!

Ghiladulu buna óra, de la 1869, de cum
moritu unulu dintre preoti, s' avutu numai
catoru preoti, — (numai!! Red.) și a avutu de-
tú, macar că unulu — fuge de biserica ca și
scouratulu de tamáia, și pre candu lumea se
oga lui Ddieu, elu — ori unde e, numai acolo
in cea lalta luma — nu; acumu de unu timpú se
una că tocmá acelu domnu parochu *Gr. P.*
și fi scosu la cale in Caransebesiu ca se se de-
chida concursu și pentru a *cincea* parochia
a carea spera prin midilócele conoșcute — a
duce pre unu fiitoriu ginere alu seu!

Ei bine, dar ómenii n'au trebuinția de
la *cincea* preotu, ba lorú li-e pré multu a vedé
pre cei patru vaierandu-se că — n'au de-
tulu venitú și nu potú să traisca cum s'ar
venitú treptei preotiesci.

Betii ómenii se adreséza la frundia și la
ștra și intréba: óre merge aceea ca lorú altii,

de oculo de la Caransebesiu să li oterésca in-
multirea preotiloru, ér ei să fia siliti a primi ori
ce vor oteri acei altii pe sém'a lorú?!

Noi credemu, că dupa statoririle congre-
suali nici in celu mai inpopulatu orasiu, necum
intr'unu satu de midilocu, nu potú să fia mai
multu de patru preoti, dar mai departe cre-
demu că — a oteri despre numerulu preotiloru
intr'unu satu, nu se póte dupa lege, fora con-
sultarea poporulu din acelu satu.

Ei bine; dar deca totusi se intempla alt-
feliu, pre cum vedemu că se intempla, — ce
este de facutu? Unde se se planga poporul?!

Ast'a este ce bietulu poporu nu scie, și ce
nime nu vine să-lu invetie. *)

Mai mulți creștini.

Din Resitia-mont. cu datulu 7/19 ian.

ni se tramite, cu privinția la critic'a din
Crisioru, publicata in nrulu I. alu „Albinei“,
pentru estradarea in limb'a germana prin preo-
tulu romanu a unui atestatu despre reposarea
lui M. rgu Balasielu, — cea mai deplina deslu-
cure despre ordinea si usulu custatoriu in lo-
urile montane din Carasiu, unde *Dominiculu*, sa-
larisandu pre preoti, li impune și unele oble-
gaminte, ce pe aiuriá ru essistu, buna óra oble-
gamentulu d'a aretá Direcțiunei demeniale tóte
casurile de mórte și miscările poporale, și unde
inca de sub stepanirea nemțiesca aceste aretári,
pentru usurarea dealegári lorú sa a se face
și in limb'a germana.

Dar acest'a este lucru secundariu; essin-
ti'a desluciriloru e, că dlu preotu romanu din
Resitia in casulu de carele este vorb'a si-a fa-
cutu aretarea sa oficioale și a estradatu docu-
mentulu de mórte — catra competinția legale
din Crisioru — nu nemțiesce, ci *romanesce*, și
acést'a dlu corespondinte atacatoriu — a igno-
ratu, și a purcosu dîntr'unu acut privatu, adeca
dupa unu documentu, datu unu locutoriu din
Recitia despre reposarea numitului omu, spre
scopulu de a poté adoptá pre unu baiatu crudu-
tiu, remasu orfanu dupa acél'a, și care docu-
mentu in pripa, socotindu dlu preotu că are să
fia folositu la societatea dominale, pentru cru-
tiarea șpesseloru de traducere, in modulu usi-
tatu i la data in traducere...

Peste totu se accentua, că preotulu și
implinesce oficioulu pururia romanesce, dar toc-
mai dupa detorinț'a sa de pastoriu și spriginito-
riu a seracimeii, acolo unde este vorb'a d'a
crutiá cheltuele, dá documente dupa usu și pre-
scripte, in casuri de speciala necesitate și in
limb'a germana, ce de buna séma nu de rógá drep-
tulu și oficioulu seu de preotu romanu; cu atátu
mai pucinu, óaci se dau atari documente pururia
fora tacse. —

(Tóte acestea pricepemú; și nu potemu luá
in nume de reu pasirea dlui parochu din Resi-
tia-montana; pricepemú și esepertatiunile sale
contra negriginției unora preoti din părțile Bi-
harului, cari — cu baii imbiati, totusi au lipsa
de câte 8—9 luni, pana să tramita documintele
ce li se ceru pentru betii poporeni ai lorú, ce
ambla cautandu munca si pane prin locurile
montane din Carasiu! Ce inna nu pricepemú e,
cum dlu preotu Pocrianu din Resitia-montana,
pentru critic'a ce i s'a facutu de unu d. romanu
pré zelosu, — de buna séma, neconosendu
acést'a imprejurările și ordinationile custatorie
pentru preotii nostri in locurile montane, cum
pentru atare critica, nu se multumesce ou da-
rea desluciriloru rectificatorie, ci ameninția ou
*detragerea spriginului și protectiunei sale pen-
tru acei multi bieti Bihoreni, ce necurmatu visu
acolo spre a-si cautá luoru si pane, si adese
ori — numai la preotulu romanu cautá si gasece
svatu si ajutoriu!* Sperámú că dlu parochu,
prin publicarea desluciriloru și rectificarei sale
se va afa satisfacutu, și — facia de seraci și
caletori, va urmá a fi unu parinte spriginitoriu
și indreptatoriu! — Red.)

*) Lncarulu este pré simplu: *Adune-se popo-
rulu in sinodu parochialu și aduca conclusu
formalu, că uu este trebuintia de inmultirea
preotiloru și că, provocandu-se la legea congre-
sului, respinge ori-ce inmultire!* Dar apoi nu
cumva o parte din poporu să se lasse amagita prin
beuturi sêu vorbe viclene ale cuiva, și să sub-
scria și să óera inmultirea, óaci atare cerere
abiá se astépta, apoi vatemarea legel se face pre
socót'a poporulu! — Ér deca dreptulu sinodulu
parochialu nu se ie in socotintia, deé apelata la
Metropolia, și in casu de necesitate chiar si la
Imperatia! Numai să nu puna manile in sinu. —
R e d.

Gratiu, 10/22 ian. 1873.

Societatea junimei academice „Romanis-
mulu“ a serbatu ajunulu anului nou in modu
festivu, in sal'a otelului de la „Pó'a de auru.“

Festivitatea a decuru spre cea mai de-
plisa multumire a tuturoru participatoriloru,
ca s'a redicatu insemnatu prin presinti'a dlui
c. r. maioru in pensiune *Popovicu*, carele pe-
trect in midiloculu junimei pana la fine. Cu
dorere s'a observatu absentia altoru duoi dni,
multu stimati de junime, a capitanulu c. r. de
artiller'a *Trapia*, carele la tóta ocașiunea
este inafetitu pentru binele și prosperarea na-
țiunei sale, și si cu acésta ocașiune spriginí in-
treprinderea junimei ou unu daru de 10 fl. pen-
tru care i se aduce aci sincera multumita. Al-
tulu carele a lipsitu, a fostu dlu preotu castren-
se *Boitoru*; ambii fiindu impedecati de im-
pregiurări neincungiuravere.

Program'a in 10 puncte, a fostu pre cátu
de nationale, pre atát'a de literaria.

Puntele programei se esecutara cu mare
precisitate.

Cuventarea a festiva a dlui *Munteanu* scelá
mai vertosu; densulu oferi multe esemple din
istoria ou privire la redicarea poporulu no-
stru; aminti misiunea saora a tenerimeii roma-
ne, tramise cu multe sacrificiia in strainetate,
precum și inființarea și prosperarea societatei
„*Romanismulu*“ in centrulu germaniloru etc.
bineventandu in fine publiculu, i postú unu anu
nou fericitu!

Dlu *Calafariu* a tieutu unu discursu de-
spre „*Emanciparea femeiloru*“ la care nu ni
remane decátu a-i gratulá pentru o ocupatiune
atátu de delicata și demna de spiritulu timpu-
lui. Poesi'a dlui *Geontea*, „*La anulu nou*“ fú
primita ou vine aplausa. Cu deosehire incantá
dlu *Duna* atátu prin Violina, cátu și prin vócea
sa imposante și sonora; asemenea dlu *Baiu-
lesculu*, animá societatea prin frumósele piese
„*Viorle*“ esecutate cu multa arte pre Cello. —

Astfelu in dulce cordialitate și incantata
de productiuni cari de cari mai demne și mai
nationale, societatea petrecé pana catra diua,
candu apoi se desfață, duendu ou sine fie-care
membru eele mai placute impresiuni. Cr—

Din Honești, în Orăștii, cu datulu 6/18 ian.

dlu investitoriu *Nicol. Borduzu*, vine a
deslucul multoru amici și colégi și sei, cari inter-
resandu-se despre unu procesu ce are cu 4—5
denunțianti ai sei, — cumca in acea cauza, in-
tru carea comun'a intréga a pasitu la midilocu
și de repetite ori a facutu eclatante marturia
despre portarea și meritele numitului seu inve-
tatoriu pentru sócia si investimentu, — din
partea consistoriului inca n'a primitu nici unu
resultatu sêu decisiune; astépta inna pre tóta
diu'a ca se primésca și este convinsu că are
să-i fia in favóre, dandu dreptatei tributulu
cuvenitu. —

Varietati.

† (Necrologu.) O lovitura grea pentru
domnulu nostru investitoriu și bunu nationalistu,
Dimitrie Lintia din Illadia! Uniculu și pré
amatulu seu fiu *Traianu*, dupa unu rapede
morbu, in 8 ianuaru si-a datu fragedulu
suffetu in manele Creatoriului lasandu in ne-
russa intristare pre doiosii sei parinti, pre mo-
niulu seu *Nicolas Lintia*, doicinte in Socolariu
si pre sócia acestuia, pre unchii sei, *Traianu*,
Alecsis și *George*, pre matusiele sale, și pre tó-
ce numerósele rudeni. — Inmormentarea i s'a
acutu ou tóta solemnitate in 10 ian.; au asis-
tatu mai multi preoti și unu publicu numerosu,
repenendu-se osamintele reposatului in gruff'a
amiliara. — Urandu-i in publicu: *Să-i fia tie-
in'a usóra!* — tramitemu de o data conso-
atiune prin condolintia amaritiloru parinti. —
Mai multi amici. —

† (Necrologu.) Sócia preotulu *Mihailu*
Jragalina din Borlova cu numele *Maria*, in I.
ianuarie a. c. prin o mórte grabnica fú rapita
in midiloculu parintiloru, rudeniiloru și din
ratiele doiosului si sotiu, cu carele abia de unu
purtu timpu traisi in Casatoria fericita, mutan-
tu-se la cele eterne, deplausa de toti cáti o cu-
șoceau. *Fia-i tierin'a usóra!* —

† (Necrologu.) Inca unu bunu pastoriu
afletescu și zelosu romanu pasesi acésta lume
trece la viét'i'a eterna. *Pavelu Belu*, pre-
tu gr. or. in Sacosiulu turcescu, repausá in
1/16 ian. in etate de 53 ani, lasandu in adencu
olui pre sócia sa *Elena*, pre fii sei *Toma* și
Iliu și pre f'ia sa *Eva* și multe rudeni, amici
și conoșcuti. — *Fia-i tierin'a usóra!*

* (Mai e și pre aiuri'a ca pe la noi.) In fa-
ci'a alegerei de eppi, ce are se urme, dupa le-
gea noua joi in 18/30 ian. in București, „*Re-
forma*“ s'a apucatu a denunția unele mari fo-
ra delegi, ce se comiteau in administratiunea
provisoria a eparchiei de Argesiu, prin parin-
tele eppu *Neofitu Scribanu*. Lungu este sirulu
și grele sunt invinuirile, ce publica „*Reforma*“,
dar interesantu pan' la scandalu e, că si acelo
parintele eppu pentru comiterea faptelorú ce-
loru rele se servea de miserabilitáțile, de la-
padaturile olerului, de oriminalisti! In celu
mai nou nru alu seu „*Reforma*“ serie intr'alele:
„*Facemu conoșutu, că preotulu Sacureanu*
din Pitesti, consiliatore tainicu alu presánței
tale episcopulu *Scribanu* in 15. dec. comi-
tiendu unu furtu și prindiendu-se cu toti com-
plicii sei, este acum arestatu. Éta cu ce ómeni
pré santi'a sa sustienea, dupa cum dice, pres-
tigiulu bisericeii!“

* (Alegerele pentru sinodele protopres-
biterali) si-au luatú inceputulu și decurgu re-
gulatu. In *Jamu*, protopresbiteratulu parintelui
protopopu *Josca*, in cerculu I, dupa cum ni se
reportá, fú alesu cu aclamatiunea poporulu —
„*confratele lorú*“ — *Vincentiu Babeiu*, și ro-
gatu desolinitu a primí si a se infacióia la si-
nodu in *Baserica Alba*. — Ér dlu *Bartholomeu*
are cutesanț'a d'a ameninția cu „*escomuni-
catiunea*“ —

= (Pentru siepte óua — bataia!) Din
Mramoracu, in Banatu, invetiatiuru A. B. ne
rógá a publicá urmatori'a scena, pre cátu de
interesante pre atátu de caracteristica pentru
necultur'a — ca se nu dicemu mojiófa — una-
ru preoti, cari in simplitatea lorú și atribuescu
o potere discretiunaria facia de invetiatori.
In casulu prasinte e vorb'a de unu prestu serbu,
de *Ssa Vasa Bogosavlievicu*. — In 5/17 ian.
adeca in d'ia santirei apei, — astfelu ni scrie
patitulu invetiatiuru — dupa média di candu
invetiám invetiaciei, preotulu serbu me stri-
gá să esu afara pre unu momintu, óaci
are o tréba de „*capetenie*“ cu mine. Esundu
afora, vici n'am ajunsu la densulu candu ca
una téra selbateca urlá spre mine nemțiesce:
„*Tu nemernioule! De ce ai luatú de la copii
siepte óua?*“ Apoi aruncandu-se spre mine,
me apucá de peptu și de grumadiu și dupa
ce me maltratá — pre neastéptate, me impin-
se bolborosindu serbesce „*Boga ti vlasticoga*“
și alte sudalme, indatinaté, numai la cei mai de
diosu ómeni. Si acést'a in faci'a multimei popo-
rulu si pentru siepte óua, pe cari copii mi le-a
dusu ca partea ce mi se cuvenit mie ca invetia-
toriu, din darurile adunate de la sateni ou oca-
șiunea santirea apei, in pred'ia Botediului! —
Astfelu de triste conflicte s'au intemplatú de
mai multe ori in acésta comuna, și de candu
servescu aci ca in invetiatiuru, totu atacatu și
veosatu sum de catra preotii serbesci.“ A. B.

Societatea academica romana,

pentru asta data, adeca pentru anulu
1872—73 și din sectiunea sciintieloru fisico-na-
turale a pusu la concursu cestiunile ce urméza,
afectandu pentru fia-care recompensele aretate
mai josu:

- 1). Unu premiu de 2600 lei nooi pentru
studiulu agricole și economiou alu unui judetiu
pire Romania.
- 2). Unu premiu de 600 lei pentru flor'a
unui judetiu.
- 3). Unu premiu de 800 lei pentru studiu
și analis'a apelorú minerale din diece
iavóre.
- 4). Unu premiu de 2000 lei pentru con-
fectionarea cartei geologice a dóue judetie din
Romania, unulu de dinócoi, și altulu de dincolo
de Milcovu.
- 5). Unu premiu de 800 lei pentru studiu
chimicu și geologicu alu principalelorú lo-
calitáti unde se afa petrolu și carbuni fosili
in judetiile Prahova și Dambovitia.

Acoste lucrári urmandu a se face dupa
programe speciale, s'a compusu coprinștulu ce
trebuie să aiba fie-care, și se publica pentru
conoscinț'a persónelorú ce vor dori să con-
cura pentru vr'un'a din cestiunile aretate.

Memoriile asupra acestoru lucrári se voru
tramite presiedintelui societáti academice celu
multu pana la 1 augustu, 1873.

Programele detaliate a supr'a cuprinștulu
ce urmeza, să aiba studiale acestoru cestiuni
puse la concursu de catra societatea academica.
Noi nu le publicámú, pentru că fiindú fórté lung-
ge, receru multu spatiu și — suntemu convinsi
că, celu pucinu între ai nostri de din cóci bar-

bati de specialitate nu este unu, carele se se
afie stimulat d'a intreprinde astfel de cercetari
si studia, caroru premiale nici pre de parte
nu imparu commesurate, si cari deci potu fi pri-
vite numai ca de unu inceputu, dupa forma,
tota d'a d'a cea mai mica probabilitate de re-
sultatu!

Cine are d. e. o ideia, ca ce va se dica
unu *studiu chimicu si geologicu* alu principa-
leloru localitati unde se afla petrolu si carbuni
fosili in doue judetia ca alu *Prahovei* si *Dam-
bovitiei*, si apoi ca ce vor se dica analizele si
constatarile chimice ale diferiteloru produse,
l'a va scil, ca — nu 800 de lei, ci 800 de gal-
beni ar fi o retributiune corespunzatoru a spe-
seloru si fatigialoru necesari! —

Nr. 18 comis. VI.
ad. 134 deleg.

A v i s u .

Credintiosiloru romani din comunele bi-
sericesci mestecate: *Jabuca, Marconetiu, Mar-
gita-mare* si *Pojejena* in dieces'a actualu serbica
ca a *Versietului*, — prin acest'a li se face cuno-
scutu spre scire si acomodare, cumca dupa in-
timatulu inaltulu Ministeriu rog. ung. de cultu
si instructiune publica cu datulu 18 ianuariu
a. c. Nr. 526, pedecole puse pertractarii de
despartire ierarhica s'au delaturatu prin aceea,
ca jurisdicțiunea diecesana serba a *Versietiu-
lui* s'a indrumatu: numai de catu a insarcina
pe respectiv'a comisiune delegatiunale serba,
a esi la faci'a locului, in susamintele comune,
si cu subscri'a comisiune romana a efectul
pertractatiunea ce de multu avea se fia ef-
fectuata.

Despre terminulu ce se va defige spre
acestu scopu: comisiunea nu va lipsi a avisa
susamintele onorate comune — er pre calca
acestui pretiuitu organu.

Aradu, 12/24 ianuariu 1873.

Andrei Papp, mp. *Petru Petroiciu*, mp.
protosincelu ca condu-
catoriu comisiunei. asesoru referinte consi-
storialu ca membrulu
comisiunei.

Versamentulu VI.

Pentru ajutorarea gimnasiului romanu din
Bradu, au mai incursu la subscribulu urmatoriele
contributiuni:

Din *Chisladia*: prin *D. Teodoru Popu*,
notariu, dnii *Teodora Popu*, 5 fl. *Vas. Merea*,
jude prim. 3 fl. *Fil. Ardeleanu*, docinte 1 fl. *Braitiu*
Loginu, jude prim., *Brankovics Jestaie*,
jude sec., *Paieseanu Teodoru*, jude prim., *Paie-
seanu Tôderu*, jude sec. câte 2 fl. *Klein Mau-
ritiu*, 50 cr. *Lazaru Oprea*, preotu, 2 fl. *And-
reiu Cornea*, docinte, 1 fl. — Sum'a acestei
colecte face: **20 fl. 50 cr. v. a.**

Din *Hertiegani*, prin *N. Matiesiu*, pa-
rochu, Dnii: *Antiochu Francu* not. 1 fl. *Tovie*
Perianu, invetatoriu 1 fl. *Radu Angelu*, Rusu
Lazaru, câte 10 cr. *Ursu Nita*, 50 cr. *Nicolau*
Neagu, 20 cr. *Petru Demiant*, 10 cr. *Petru*
Moga lui George, 10 cr. *Dim. Nicsia*, 20
cr. *Tôderu Triponu*, 20 cr. *Petru Bogdanu*, 10
cr. *Nicolau Demianu*, 10 cr. *Joanu Bogdanu*,
10 cr. — Sum'a acestei colecte: **3 fl. 80**
cr. v. a.

Din *S. Sabesiu*: prin Domnulu *Simeonu*
Balomiri, Dnii: *Joanu Parascihiu*, subju-
de, 1 fl. *Joanu Tipeiu*, protop. 3 fl. *F. Ūvogesiu*,
oratoru, 1 fl. *Joanu Pisco*, act. comunit. 1 fl.
Joanu Munteanu adv. 2 fl. *Joanu Benna*, 2 fl.
Nicolau Lazaru, parochu, 1 fl. *Avramu Davidu*
parochu, 1 fl. *Joanu Santeiu*, provisoru 50 cr.
Avramu Moga, 50 cr. *J. Onitz*, comerciantu,
2 fl. *C. Cretiescu*, comerciantu, 2 fl. *J. G.*
Criste, contr. 1 fl. *D. Focsianu* com. 1 fl. *Petru*
Ursu, economu, 1 fl. *Joanu Barcianu*, 50 cr.
Joanu G. Onisiu, comerciantu, *Nicolau Filipu*,
comerciantu, *Nicolau Papp*, senatoru, *Mateiu*
Savu not., *Joanu Onicescu* not., *Joanu Casiol-
tianu*, not. *Daniilu Massilianu*, jude com.
Joanu Blaga, casieriu, câte 1 fl. *Joanu Josifu*
Blaga, colectoru, 50 cr. *Joanu Trifanu* oratoru,
50 cr. *Filimonu Miga*, juratu, 1 fl. *Comun'a*
Laneremu, 5 fl. *Joanu Lasitia*, parochu, 2 fl.
Avramu Bucuru, economu, 40 cr. *Joanu Car-
pinisanu*, not. 1 fl. *Zacharia Moga*, proprietar-
iu, 1 fl. *Dam. Moga*, propriet. 2 fl. *Jonu Sto-*
icuti, parochu, 1 fl. *Unu mirantu* din *Sabesiu*,
1 fl. *X.*, 1 fl. *S. Balomiri*, jude regescu, 5 fl.
10 cr. — Sum'a acestei colecte: **50 fl. v. a.**

Din *Sibiu*: prin *d. Jac. Bologna*, dnii:
Ursu 5 fl. *Jac. Bologna* 3 fl. *J. Stamata* 4 fl.
Dunca 2 fl. *Dr. J. Nemesu* 1 fl. *Constantinu*

Stezariu capitauu, 5 fl. *Elia Macelariu* 3 fl. *Petru*
Badila, protopopu, 10 fl. *J. V. Rusu*, protop.
2 fl. *Suluti* 5 fl. *Rosca* 1 fl. *Moise Lazaru*, 1
fl. *A. Bak* 1 fl. *Grigoriu Mateiu* 5 fl. *Z. Boiu*
2 fl. *V. Romanu* 2 fl. *Petroscu* 1 fl. *Bratianu* 1
fl. *Liscu* 1 fl. *Margineanu* 1 fl. *Androni* 1 fl.
Basiliiu Petri 1 fl. *Dr. Boncia* 2 fl. *Antociu*
Becliniu 2 fl. *Unu bunu romanu*, *Békessi Ala-*
re, *D. Brote*, *Petru Nedelkovits* câte 1 fl. *Ivano*
Cretiu, secr. magistratualu, 1 fl. *Joanu Maco-*
lariu, notariu comunalu, 50 cr. *Adamu Stoia*,
primariu in *Sabesiu* inferioru, 50 cr., *Vasi-*
lie Popa, primariu in *Sabesiu* superioru, 50
cr. *Joanu Bobanga*, primariu in *Racovitia* 50
cr., *Georgiu Bobanga* economu in *Racovitia* 50
cr. *Toma Costea*, economu in *Boitia* 1 fl. *Popo-*
viciu, 1 fl. *Joane Poppa* economu in *Boitia* 1
fl. *Petru Hanza* 1 fl. *Zacharia Ihoza* 50 cr.
Onasiu Lapodatu 50 cr. *Emanuelu Villez* 50
cr. *Nicolau Ben*, 2 fl. *Vasiu Avramu*, din *Pop-*
laca 1 fl. *J. Preda* 1 fl. *Cineva* 50 cr. *Joanu*
Paniliu 1 fl. *Toma Parcu* 1 fl. *Joanu Bobesiu*
1 fl. Sum'a acestei colecte: **86 fl. 50 cr. v. a.**

Din *Chessa*: langa *Tinea* in *Bihoru*, prin
dlu Vasiliu Moga, parochu, dnii: *Vasiliu Moga*
1 fl. 50 cr. *Dringou*, adv. in *Tinea*, si *Jos.*
Pintea ases. consist. si parochu in *Suplocu* câte
5 fl. *Jos. Medjeay*, pedurariu si *Ilia Fenatianu*
economu câte 2 fl. *Petru Popoviciu*, preotu
Petru Costa docinte, *J. Balintu* docinte, *Andoru*
Fejér, esecutoru, *G. Rochsinu*, candid. de adv.,
Joane Vajda preotu, *Mihaiu Popescu* not. com.,
Joane Galle preotu, *Vasiliu Pante* epitr., *J. Crisi-*
anu preotu, *G. Danu* econ. si *Nic. Boitui* ases.
consist. câte 1 fl. *Mih. Fantianu*, *Petru Fanti-*
anu si *Ladis. Szabó* câte 50 cr. *Petru Jançu*,
Adamu Fantianu si *Joanu Pante* câte 40 cr.
Dim. Pante, *Dim. Cadaru* si *Vasiliu Irimia* câte
20 cr. *Saveta* si *Maria Fenatianu* câte 10 cr.
Sum'a totala: **31 fl. v. a.**

Din *Simbulu Selagiului*: prin *dlu Georgiu*
Maioru, dd: *Dem. Coroianu*, vicariu for. 3 fl.;
Maniu, ases. trib. 3 fl.; *G. Maioru*, subju-
de cere., *Vas. Popu*, ases. orf., *Dem. Barnuti*,
vice not., *Juliu Corpianu*, suprefectu si *Elia*
Jortisiu, parochu, câte 2 fl.; *Petru Dragosiu*,
par. *Ivanu Vicariu*, prot., *Joanu Mustea* prot.,
Joanu Besanu, *Joanu Ilesiu*, *Basiliiu Marin-*
casiu, *Joane Covaciu*, *Vasiliu Popu*, not. com.,
Vasiliu Vajda not. com., *Mihaiu Venteru*, *Petru*
Cucu si *Gregoriu Sabau*, câte 1 fl. Sum'a ace-
stei colecte: **28 fl. v. a.**

Dlu J. D. Jonescu, artistu romanu, mai
tramite din *Lipova* sum'a de 14 fl. v. a. carea
adaugendu-se catra cei 50 fl. v. a. tramisi din
Sibiu, 36 fl. v. a. din *Bradu*, face sum'a totalu
de **100 fl. v. a.**, contributi de dsa; — sum'a
acestei espeditiuni face: **14 fl. v. a.**

Prin *Dr. J. Mesota*: Sub colect'a *Dlui*
Petru Manolescu, studentu de clasa VI. in
Brasiovu, publicati fiindu numele contributo-
rilor in „*Gazeta Transilvaniei*“ ni s'a tramisu
o suma de **11 fl. 92 cr. v. a.**; — prin urmare
sum'a acestui Versamentu dandu o cifra de
245 fl. 72 cr. v. a., era acest'a adausa catra
sum'a capitala aretata la Versamentulu V. re-
sulta, ca pre acestu scopu a incursu la subscri-
bulu: **1219 fl. 89 cr. si 2 fl. + 245 fl. 72 cr.**
v. a. = 1465 fl. 61 cr. si 2 fl.

Baia-de-Crisiu, 1/13 ianuariu 1873.

Georgiu Secula,
advocatu.

Socota si multiamita publica,

Despre venitul, erogatiunile si contribuirile cu occasi-
unea balului, arangiatu de tenerimea romana din Aradu
in anulu 1872, lun'a fauru.)*

Au incursu peste totu 358 fl. — cr.
Erogatiuni 369 fl. 34 cr.

Prin urmaro deficitu 10 fl. 66 cr.

Sumele incurse de la colectanti si suprasolvirile.

Domnulu *Ioane Suci*, notariu in *Soco-*
doru, ca colectante 4 fl. *Princoele Carageorge-*
viciu 20 fl. *Dlu Melentiu Panea*, notariu in *Mo-*
rodia, ca colectante 3 fl. *Dlu Jacobu Ratiu*, ne-
gotiatoriu in *Lipova*, ca colectante 10 fl. *Dlu*
Georgiu Feieru, advocatu in *Boros-Ieneu*, ca
colect. 14 fl. *Dlu Petru Suci*, notariu in *Otlaca*
ca colect. 6 fl. *Dlu Trifkovics*, spanu dominalu
in *Boesegu*, 5 fl. *Dlu George Popoviciu*, not. in
Comlosiu, ca colect. 6 fl. *Dlu Miaiu Sturdza*,

*) Acest'a socota, pre cum ni se comunica, nu s'a
potutu face pana acuma, de ora-ce de la multi dd. co-
lectanti abia in dilele din urma au sositu banii si resp.
biletete. Red.

parochu in *Siepreusiu*, ca colect. 4 fl. *Dlu Io-*
ane Motiu, asessore in *Baia de Crisiu*, ca colect.
10 fl. *Dlu Florianu Popoviciu* parochu in *Bi-*
chisiu, 4 fl. *Dlu Deaco*, notariu in *Secusigiu*, 5
fl. *Dlu Chirilescu*, protopopu in *Chitihazu* ca
colect. 10 fl. *Dlu Paulu Merce*, parochu in *Siei-*
tinu, ca colect. 4 fl. *Dlu Aless. Pecican*, adj.
pretor. in *Buteni*, ca colect. 14 fl. *Dlu Georgiu*
Damsiu, parochu in *Murani*, ca colect. 3 fl. *Dlu*
Joane Budai, not. in *Zarandu*, ca colect. 4 fl.
Dlu Vincentiu Babesiu, ca colect., 22 fl. *Dlu*
Laz. Jonescu, advocatu in *Aradu*, 10 fl. *Dlu*
Ioane Pop. Desseanu, advocatu in *Aradu* 10 fl.
Dlu Teodoru Serbu, protonot. in *Aradu* 6 fl.
Dlu Dr. Ioane Papu, advocatu in *Aradu* 5 fl.
Dlu Gregoriu Venteru 4 fl. *Dlu Iosifu Serbu*
din *Aradu* 4 fl. *Dlu Ioane Rusu*, notariu in *Nad-*
lacu, ca colect. 10 fl. *Dlu Demetriu Cociuba*,
notariu in *Sambateni*, 6 fl. *Dlu Moise Boesianu*,
parochu in *Certiciu*, ca colect. 10 fl. *Dlu Kör-*
nyei, advocatu in *Aradu* 4 fl. *Dlu Carolu Ta-*
bajdy, vice-comite in *Aradu* 4 fl. *Dlu Georgiu*
Constantini 3 fl. *Dlu George Sida*, notariu in
Nadab 5 fl. *Dlu Ilie Bosganu*, adj. pret. in *Bo-*
rosiu-Sebesiu, ca colect. 13 fl. *Dlu Paulu Draga*,
jude reg. in *Siria*, ca colect. 18 fl.

Sum'a ca mai suau.

Comitetulu arangiatoriu.

Post'a Redactionei.

(Responsuri multora, in diferite materii.)

Asia credemu, ca „*Multiamite publice*“, ce ni se
adresada ca se le publicamu in diariulu nostru pentru
noi, — priveca aceea acordarea de esemplaria din „*Al-*
bina“ cu pretiu scadintu, seu *alte servitii* ce — dupa po-
tintia am facutu cui-va in vre-o cauza, — n'au nici o
trebuinta si nici unu motivu d'a fi publicate, ci ca
ajunge a fi luata noi cunoscutia despre ele. —

Coloru ce ni cerura *foi'a cu pretiu scadintu*, ca
de scire si de responsu se li fia, ca unde li se va poté
da, li se vor spedá indatulu nri de la 5 incolo regulatu,
unde nu — nu. — Altu responsu — rogamu se nu as-
tepte din parte-ne. —

Bano'a generala de assecuratiune reciproca „Transilvania.“

Publicatiune.

Cuponulu la actiunile fondului nos-
tru de intemeiare, care decade in 1. fe-
bruariu a. c. c. n., se va solvi la cass'a
nostra centrala de aici, catu si la direc-
tiunile nostre tienutale cu 1 fl. 20 cr. v. a.

Sibiu, in ianuariu 1873.

Directiunea generala

a bancei gen. de assecuratiune rec.

1—2 „*Transilvania.*“

Concursu

Pentru postul de medicu opidanu in
Beiusiu, comitatulu *Bihoru*. Salarinlu anualu
este 600 fl. v.

DD. doctori de medicina cari ar dori
a ocupá acestu postu, sunt invitati a substerne
suplicele loru bine instruate la anti'ti'a comu-
nala de *Beiusiu* pana in 15 februariu st. n.
anulu curinte; unde se potu privi atatu obliga-
mentele, catu si accidentele inpreunate cu
acestu postu.

Intre recurrenti de asemenea calificati-
une va avé preferintia, care va scil limb'a ma-
giara si romana.

Beiusiu, 11 ianuariu 1873 st. n.

3—3 *Anti'tia opid. Beiusiu.*

Concursu.

Care pentru implinirea statiunei invetia-
toresci la scóla confesiunala romana gr. ort.
din comun'a *Valea-mare*, (cu 105 numere,) in
protopopiatulu *Jebeliu*, cerculu *Boesia*, acum
se deschide de nou pana la finea lunei lui mar-
tie 1873 st. v.

Emolumintele sunt: 84 fl. v. a. salariu
in bani; pentru 10 meti de grâu si 10 de cucu-
rudiu relutu in bani 70 fl. v. a. pentru 100 lb.
de sare, o magia de clisa, si pentru 15 lb. de
luminári relutu in bani gal'a 75 fl. v. a.; pentru
scripturistica 10 fl.; pentru 8 orgie de lemne
40 fl. ca adausu la salariu, si afora de aceea
se dá in natura 8 orgie de lemne, 4 pentru
scóla si 4 pentru invetiatoriu, — cari lemne
Ilustritatea Sa *dlu Georgiu Joanovicu*, proprie-
tariu de *Duleu* si *Valea-mare*, pentru totdeun'a
le-a donatu scólei si in fie-care anu le prestá
gratis; mai departe se dá din partea comunei
10 fl. pentru calatori'a invetiatoriului la confe-
rintie, — si in fine se dau in folosint'a invetia-

toriu lu si 2 jugere de livéda, precum si o
de liberu in pomposulu edificiu alu scólei,
de curendu nou edificatu, cu gradina de
in marime de 800 orgie patrate.

Doritorii de a ocupá acestu postu,
avisati a-si tramite recursele prevedute cu
cumintele prescrie in statutulu org. res.
vului comitetu parochialu la reverenditatulu
dlu protopopu *Alessandru Joanovicu* in *Jebeliu*.

Totu de o data se recere ca compe-
tenti se infacisadia in vre-o domineca seu
tore pentru cantare si prezentarea persónei.

Se adauge, ca in casu deca nu s'ar
competentii apti pana la pusulu terminu,
cursulu nu se va inchide pana la aretarea
unia bine calificatu.)*

Valea-mare, 1. ianuarie 1873.

Comitetulu parochialu

In contielegere cu dlu protopresb-
tractualu.

*) Dar va trebui printr'unu avisu se se faca publi-
cunoscutu, cumca nu s'a aflatu nici unu competin-
tificatu si ca asi'a dara se primescu competintii si
departe! R e

Concursu.

Devenindu vacanta statiunea „*inve-*
resca“ din comun'a *Hauzesti*, protopopiu
Fagetului, cu acest'a se publica concursu
la 31 ianuariu 1873, st. v.

Emolumentele sunt: 42 fl. v. a. in
8 meti de grâu, 16 meti de cucurudiu, 50 lb.
de sare, 50 lb. de clisa, 10 lb. de luminári, 8
de lemne si cartiru cu gradina de legumi.

Recurentii au recursele bine instru-
adreseate comitetulu parochialu, pana la termi-
a le substerne *Dlui*, protopopu *Atanasiu Jo-*
viciu in *Fagetu*.

Hauzesti in 7 ianuarie 1873.

Comitetulu parochialu

cu scirea mea.

1—3 *Atanasiu Joanovicu*
protopresbiteru.

Concursu.

Statiunea parochiala din comun'a *Dole*
protopresbiteratulu *Panciovei*, fiindu vaca-
pentru implinirea ei se publica prin acestu
concursu.

Cu acest'a parochia sunt inpreunate
materiele emoluminte:

a) Una sesiune de 34 jugere de pament
b) Birulu si stol'a indatinata de la pa-
chiani.

Doritorii de a ocupá acest'a parochia,
avisati, concursurile lor, prevedute cu do-
mentele prescrie in statutulu org. adresate co-
mitetulu parochialu, a le substerne protopre-
biterulu tractualu in *Panciova* pana la 28
nuariu 1873. st. v.

Dolove, 6 ianuariu 1873.

Comitetulu parochialu.

In contielegere cu dlu protopresbiteru
districtualu.

1—3 *Simeonu Dimitrieviciu.*

Concursu.

Prin resignarea veteranului preotu *Ma-*
teiu Patariu, devenindu statiunea parochiala
din comun'a *Grebenatiu*, protopresb. *Versietiu*
lui, in vacantia, se deschide concursu pentru
ocuparea postulu de parochu, pana la 14
nuariu 1873 e. v. candu va fi si alegerea. Emu-
lumintele sunt: diumetate din sesiune si biru
si stol'a de la 100 case.

Doritorii de a ocupá acestu postu, au a-
tramite recursele bine instruite si adresate re-
spectivulu comitetu parochiale catra Domnu
protopresbiteru alu *Versietiu* *Ioane Popo-*
ciu in *Mercina*, post'a ultima *Varadia*.

Grebenatiu, in 28/12 1872. 3—

In contielegere cu dlu protopresbiteru
tractualu. *Comitetulu parochialu.*

Cursurile la burs'a de Viena.

(Dupa insciintierea telegrafica din 29 ian.)

Imprum. de statu convertatu cu 5%
66.85 Imprum. nationalu 71.20; Actiunile de
creditu 328.50; — sortiurile din 1860: 124.20
sortiurile din 1864: 144.50; Obligatiunile de
sarcinarii de pamentu, cele ung. 79. —; bu-
naticu 78.50; transilv. 77.50 bucov. 75.50
argintulu 106.90; galbenii 5.14; napole-
onii 8.065.